%. AQ@ Nagra uppgifter om samband mellan forandringshastigheter

1.  Radien hos en cirkel vixer med den konstanta hastigheten 2 cm/s

Hur snabbt 6kar cirkelns area vid den tidpunkt nér radien ar 40 cm?
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2.  Sidan hos en kvadrat vaxer med konstant hastighet.
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Nir sidan &r 20 cm 6kar kvadratens area med 10 cm?/s
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Areen hos  en Jevedrt f( >< _Ai
Dy vera. A 2 x X > X

)’\ 20cw B
Sl DA =50 s 0S e

b) Om kvadraten fran borjan har sidan 0 cm.
Hur stor ar arean efter 10 sekunder?
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3. Figuren visar hur en rektangel ser ut vid )
tident = 0s.

Anta att bada rektangelns sidor 6kar med 3
den konstanta 6kningen 2 cm /s.
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a) Hur stor drareanvidt = 10 s?
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b) Hur snabbt dndras arean vid tident = 10 s?
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4.  Ett kubiskt format isblock smilter sa att sidan krymper med konstant hastighet.
Nir sidan dr 8 mm minskar volymen med 6 mm3/s

a) Bestidm hastigheten som sidan krymper med.
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b) Iskubens volym &r fran bérjan 27 000 mm?3.
Hur lang tid tar det innan det smilt ned helt?
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5. Nedanstdende uppgift &r ifran ett gammalt NP. L&s uppgiften.

Uppgift nr 14 (3253)
0/3

En liten sten kastas 1 en damm. D4 skapas en vag i form av en cirkel pd vattenytan.

Enligt en forenklad modell kan man anta att cirkelns radie dkar med den konstanta
hastigheten 1.5 m/fs.

Med vilken hastighet 4ndras cirkelytans area 6,0 sekunder efter det att stenen traffat
vattenytan?
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7.

6.

rinner ned

Ett klassiskt timglas kan sdgas besta av tva koner vinda
mot varandra med en smal Oppning dar en vdtska sakta

Ett sadant timglas med angivna matt visas i figuren
till héger.

10 cm

Anta att héjdnivan férandras konstant ( sa att vatskan i
det 6vre timglaset hela tiden har formen av en kon)
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En formel f6r volymen av vatskan i den dvre konen kan
skrivas som

For den 6vre konen géller att i det 6gonblick nar radien hos vatskan ar 3 cm
minskar volymen med 7,1 cm3/s
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a) Hur linge dréjer det innan timglaset har runnit ut om det fran borjan ar helt fullt?
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b) Visa har man utifran geometrin hos tlmgiaset kan komma fram -
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Ta fram en formel som ger hastigheten som arean dndras med vid tiden t s
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Sidan hos en liksidig triangel vixer med den konstanta hastigheten 3 cm/s .
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8.  Nedanstaende figur visar en skal formad som ett segment av ett klot med
radien 20 cm.
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Anta att skalen fylls med vatten sa att volymdkningen ar konstant.
Da vattnets hojd ar 2 cm 6kar vattenhdjden med 0,1 cm/s.

Zcola pastar att volymen av vattnet, V, nar vattenhojden ar h ges av sambandet
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Hur lang tid tar det att fylla skalen om den fran bérjan ar tom?
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9. Envattenballong sitts under en vattenkran med ett konstan{
vattenflode.

Anta att vattenballongen hela tiden har formen av ett klot och att en ballong
ar full nar volymen ar 4000 cm?

| det 8gonblick nar ballongens volym &r 65,5 cm? 6kar radien med 1,1 cm/s

Hur lang tid tar det att fylla en ballong med vattenkranen?
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